

О Т З Ы В

зарубежного научного консультанта на диссертацию докторанта Каспийского
общественного университета Тлешалиева Нурлана Даuletкуловича на тему:
«Арест как вид наказания:
уголовно-правовые и уголовно-исполнительные аспекты»

Анализ основных тенденций в практике назначения видов уголовных наказаний, связанных с ограничением или лишением свободы, а также перспектив их дальнейшего развития и совершенствования представляется весьма актуальным.

Так, одним из новых видов наказаний, предусмотренных УК РК и связанных с изоляцией осуждённого от общества, является арест, применение которого законодательно стало возможным с 01.01.2017 г. Введение ареста, как основного вида наказания, связано с введением в УК РК категории «уголовный проступок». Арест является самым строгим видом наказания, назначение которого возможно за совершение уголовного проступка.

В соответствии со ст. 45 УК РК арест состоит в содержании осужденного в условиях строгой изоляции от общества на весь срок назначенного наказания. Арест устанавливается на срок от десяти до пятидесяти суток. Срок задержания включается в срок ареста.

Положения относительно ареста, согласно п. 1-1 ст. 467 УК РК, то есть действие статьи 45 УК РК приостановлено до 1 января 2027 года, установив, что ее положения применяются в отношении военнослужащих и в случаях, предусмотренных пунктом 1) части шестой статьи 41, пунктом 1) части пятой статьи 42 и пунктом 1) части 2-1 статьи 43 УК РК, с 1 января 2017 года, а в отношении лиц, к которым в качестве дополнительного вида наказания назначено выдворение за пределы Республики Казахстан иностранца или лица без гражданства, – с 1 января 2019 года. Обозначение столь позднего срока было обусловлено необходимостью создания условий для исполнения данного вида наказания, то есть постройки арестных домов, обучения персонала и т.д.

Однако, несмотря на то, что арест обладает достаточно высокой степенью эффективности, реальное его применение на практике в наши дни связано с серьезными экономическими проблемами. Для размещения осужденных необходимо было построить в Республике Казахстан не менее 50 арестных домов, что на сегодняшний день еще не исполнено.

Актуальность подготовленного Н.Д. Тлешалиевым исследования не вызывает сомнений, так как оно связано с необходимостью изменения сложившегося порядка в назначении и исполнении уголовного наказания в виде ареста, в преодолении негативных социальных и экономических последствий его реализации, в повышении эффективности превентивной деятельности в Республике Казахстан, средством которой является, в том числе, и применение ареста к осуждённому.

Основной целью диссертации является всесторонний анализ и выработка рекомендаций по применению данного вида наказания в аспекте достижения цели уголовного наказания. Из выводов и заключений, представленных на защиту, видно, что автор добился поставленной цели при написании работы.

Диссиденту в работе удалось выделить причины и негативные последствия назначения и исполнения наказания в виде ареста, на основе комплексного анализа уголовно-правового и уголовно-исполнительского законодательства, регламентирующего порядок и условия применения наказания в виде ареста, обосновать и предложить рекомендации по совершенствованию соответствующих положений уголовного закона.

Достаточна и апробация результатов исследования. Она осуществлялась на научно-практических конференциях, семинарах, проводимых как в Республике Казахстан, так и за рубежом. По теме диссертационного исследования опубликовано 12 научных статей в сборниках материалов конференций, в периодических изданиях, рекомендуемых КОКСНВО МНВО Республики Казахстан и индексируемых в международных базах научного цитирования. Кроме этого, на основе собранных в процессе исследования материалов соискателем опубликовано два учебных пособия, используемых в образовательном процессе высших учебных заведений.

Следует отметить, что диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку уголовного и уголовно-исполнительского права.

Соискатель докторской степени Н.Д. Тлешалиев в полном объеме владеет умениями самостоятельно формулировать и решать новые и достаточно сложные научные задачи. Он зарекомендовал себя квалифицированным, добросовестным и перспективным научным работником, обладающим организаторскими и исследовательскими способностями.

В заключение, высказывая в целом свое положительное мнение о диссертационной работе, считаю, что диссертация Н.Д. Тлешалиева соответствует установленным требованиям для написания диссертации в Казахстане и может быть рекомендована к обсуждению на кафедре Каспийского общественного университета с последующей защитой в диссертационном совете Республики Казахстан.

Зарубежный научный консультант:
проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Югорского государственного университета»
доктор юридических наук, доцент

Лапшин Валерий Фёдорович

« » 2023 год

